



① 纳达尔获胜后倒地庆祝
② 纳达尔(右)在颁奖仪式上与叔叔兼教练托尼拥抱庆祝

本版图片 新华社

◀ “火枪手杯”是甜的！纳达尔开心极了

“十”无前例 “十”至名归

纳达尔罗兰·加洛斯十冠王数字纪事

我在现场

还记得他孩子般的模样，一抬头却已是故事的面庞。那笑容无邪，映出心之坦荡；那眼角沧桑，原是世事无常。纳达尔四仰八叉躺在罗兰·加洛斯的红土地上，整个世界是绝对宁静又极致喧嚣。宁静，天地间只有网球；喧嚣，登顶成王后被征服的我们潮水般的喝彩。

昨天，明媚的巴黎迎来最灿烂的纳达尔，他在法网男单决赛中以6比2、6比3、6比1轻取瓦林卡，成功赢得个人红土大满贯第十个冠军。红土之王，“十”无前例。

10冠 男网第一人

作为一个曾大有前途的足球运动员，纳达尔最喜欢的数字一直都是九。那通常是传统锋将所选择的球衣号码。但现在“十”这个数字，却带给他更多的快乐与满足。这个春季，他在红土赛事蒙特卡洛与巴塞罗那双双成为十冠王——剑指巴黎。

不过2小时5分钟，瓦林卡便毫无招架之力地降了。他向来的生猛与犀利，统统褪尽，只剩下心悦诚服。在此之前，瓦林卡3次打入大满贯决赛，3次夺冠。纳达尔以不失一盘的绝对优势，一路高歌七连胜夺冠。一切看上去毫不费力，殊不知背后纳达尔的呕心沥血。历史上，其他男网选手在同一项大满贯赛事中夺冠的最多次数不过7次。

10冠，是一个史诗级的数据，

尤其是在纳达尔已31岁，且3年未染指大满贯的背景之下。2014年纳达尔法网夺冠后，开始了长达3年的大满贯冠军荒。他的沉寂，同时亦是德约科维奇的上位。后者以不可思议的状态主宰男子网坛。“纳达尔要退役了”，类似的新闻隔三差五在坊间流传，有鼻子有眼。

但他又一次战胜了伤病。这个赛季，纳达尔减掉了体重，他的正手击球也变得无懈可击。换作任何一个超过30岁的老将，有着厚厚的荣耀资本供回味，该是早早无心恋战了。但他却依旧在红土场上滑步追着对手的每一个高压扣杀，他也不吝惜自己的体力打出一一个个势大力沉的正手上旋球，一如一位年轻冠军的热忱。“我在每一项赛事中都会尽己所能。但每次在罗兰·加洛斯打球，我的神经，我的渴望，我无法言说，一切感受太不同了。毫无疑问，这是我职业生涯最重要的赛事。”

12年 人是物已非

12年，弹指一挥间。2005年，19岁的纳达尔第一次参加法网，便一举夺冠。自那之后，很多人与事都变了。

2005年，纳达尔穿着无袖宽松背心、海盗裤打球，独树一帜；2005年，菲利普·夏蒂埃球场上空还没有顺着绳索滑行的空中摄像机；2005年，人们可以揣着一张门票悠悠地走到罗兰·加洛斯的赛地入口，而不需要被多次检查背包，并且被仪器探查躯体。

12年，世界变得很不一样了。但属于男人的网球世界却一直固执地拒绝太大的变化。1月，35岁的费德勒击败纳达尔夺得澳网冠军。而现在，纳达尔在法网又下一城。他们是彼此一生中最重要的对手。费德勒手握18个大满贯冠军。而昨日之后，纳达尔也已收入15冠于囊中，超过桑普拉斯，成为大满贯历史第二人。

纳达尔三分之二的大满贯荣耀都是在红土赛场获得，他在此地的战绩为惊人的79胜2负。为什么说纳达尔的12年是伟大的12年，那是因为这是男子网坛高手云集，竞争激烈的12年。费德勒和德约科维奇的红土功力其实并不差，若不是天生为红土而生的纳达尔阻拦，他们两人肯定都不止收获一座法网金杯。纳达尔一直都在击败最伟大的球员，从而加固自己的统治，红土王朝浩大壮观。

1世情 陪侄打天下

12年与十冠王，其实属于两个人，纳达尔和他的托尼叔叔。2005年带着纳达尔来到法网，托尼叔叔回忆：“当时想想能来比赛就很高兴了。”昨天，托尼叔叔也捧回了一座“火枪手杯”。

当纳达尔手捧“火枪手杯”感受众人欢呼时，托尼叔叔从球员通道中走来，拿着属于他们两人的奖杯。这是一个复制品，上面写有纳达尔的名字以及西班牙语的“10冠”。这座“火枪手杯”，纳达尔和托尼叔叔可以带回家永久保留。“我4岁时他

就成了我的导师。没有他，一切都不可能。”纳达尔与叔叔紧紧拥抱，两个男人，尽在不言中。

纳达尔在体坛天王中出名地低调。在他们的岛上，亲情是最受重视的情感。“托尼叔叔是超人，是F1冠军，是奥运金牌得主……”所有这些托尼拿来与小纳达尔开玩笑的话，在很长时间里被后者信以为真。“在我心里，他就是无所不能的。”老

托尼要退休了。今年之后，他不再跟着纳达尔旅行参赛。取代叔叔的，是世界第一的莫亚。

人生最难得的事情之一，是在飞黄腾达以及愁苦低落时都不变质的亲情。纳达尔和托尼叔叔的佳话，不仅仅是他们创造的一个又一个纪录，更是人间真情。

特派记者 华心怡
(本报巴黎今日电)

记者手记

致我们终将失去的青春

12年前，见证纳达尔在罗兰·加洛斯登顶。他的面庞，是能掐出一汪水的稚嫩。

12年后，目睹纳达尔在罗兰·加洛斯的“十全十美”。他后退的发际线，他眼角发散开去深深的纹路，他不再饱满的苹果肌……他的某些神态甚至透出了沧桑感。

12年，没有变化的，是他眼神中的渴望，对比赛的执着，对胜利的渴望。曾经，这种渴望有些叫人说不止滋味的沉重。

念书时，我们更欣赏的总是那些平时不怎么用功，但考试却总能高人一等的学生。到了球场上，费德勒的飘逸与纳达尔的英勇又是鲜明的对比。我们往往容易对前者更抱有好感。甚至连着装，最高级的时尚，也从不是盛装款款，而是“毫不费力的时髦”。在许多场合，

许多领域，人们对“用力过猛”是忌讳的，并很难产生好感。

很长一段时间里，对纳豆的印象一直都是“用力过猛”。但千山万水，经年累月，才发现这是常人最难持久的信仰。你会累，所以你会放弃。你不可能一帆风顺，所以你又打算放弃。当你赢得太多荣誉和奖金，你大概又觉得漫无目标还是要放弃。我们总有这样那样的理由，对自己更宽容，更好过，或者说，我们习惯放过自己。但在一个早已无需证明自己的天王巨星身上，我们却发现了从未被放弃的信念。这也是体育于冠军与金牌之上，最直指人心的内涵。

比起十冠王本身，更让我们铭记的，该是纳达尔从不曾丢失丝毫的勇气。致我们终将逝去的青春，最好的态度，不过如此吧。华心怡

剪着利落短发的陈思明结束长考，一杆翻袋成功，随即打入9号球，赢得了这场一波三折的决赛。昨天下午，2017浦东唐城世界9球中国公开赛在浦东新区唐城文体中心落下帷幕，中国选手陈思明以9比8险胜刘莎莎，时隔7年再夺女子冠军。

同为国家队队员的陈思明和刘莎莎是老对手了，除2013年在中国公开赛决赛交手外，在女子9球世锦赛决赛中两人也曾遭遇。两场经典战役，陈思明都未能笑到最后。

本次携安利杯花式撞球锦标赛新科冠军的头衔参加中国公开赛，

陈思明状态甚佳，先后击败“快火”凯莉·费雪、前安利杯冠军切斯卡等名将，继2010年、2011年和2013年后，第四次闯入中国公开赛决赛。

昨天的决赛中，开局阶段陈思明即保持优势，一度以7比3领先刘莎莎，但进入后半程，2013年冠军刘莎莎抓住陈思明的几次失误，将比分追至8比8。决胜局，陈思明

冲球，随后却走位失误，经过长考，她打出一杆冒险的翻袋并成功，赢得了比赛。

赛后，陈思明与刘莎莎相拥，并轻轻吻了一下后者的脸颊，“刘莎莎跟我说，‘我都输了，你不能安慰安慰我吗？’”陈思明解释，“于是我就献了一个吻给她。”

陈思明说，这场决赛与2014年

9球世锦赛决赛很相似，“当时我和刘莎莎也打到了决胜局，她冲球把自己做住了，后来她解球成功，拿了冠军。而这次是我冲球给自己制造了麻烦，然后自己解决，最终夺冠。”陈思明说，“所以我和莎莎说，这次我还给你了。”

这是国内首个“台球之乡”唐城连续第二年迎来9球中国公开赛，

中国女选手保持了强大的整体实力，陈思明、刘莎莎和付小芳包揽前三名，反观男子选手表现平淡。随着去年冠军吴珈庆负于阿尔滨·欧斯纯，1/8决赛中，国家集训队选手悉数出局。最终，德国的约舒亚·斐勒以11比6战胜中国台北的张荣麟，夺得冠军。

本报记者 金雷

时隔7年再夺9球中国公开赛女子冠军 陈思明献吻安慰老对手刘莎莎